

En la Isla, al mes Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año 50'00

MAHON MIERCOLES 18 MARZO 1931

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

DE COLABORACION

El capitalismo en crisis

La crisis industrial, que, cual nueva plaga, está azotando el mundo, es, sin duda, una de las mayores que registra la historia.

Según una estadística recientemente publicada, el número de parados asciende a la respetable cifra de veinte millones, es decir, casi la población total de España. Es digno de notar que aquellos países en los cuales el desenvolvimiento industrial había alcanzado mayor florecimiento, son ahora los que ven más amenazada su economía por la crisis actual. Buena prueba de ello son los ocho millones de desocupados pertenecientes a la República Norteamericana, los cinco millones con que cuenta Alemania y los tres millones de ciudadanos que en Inglaterra están en paro forzoso. Incluso Francia, que hasta ahora parecía permanecer al margen del conflicto, empieza a ver como se van cerrando sus fábricas y como van holgando los obreros que les daban vida.

¿A qué es debido el actual estado de cosas? ¿Quién tiene la culpa de haber llegado a una situación que tan poco tiene de envidiable? Tales son las preguntas que salen de muchos labios y pasan por muchos cerebros y no siempre la contestación que se recibe o la idea que se forma, satisface plenamente.

No hay duda de que nos hallamos frente a una crisis de superproducción y en esto todos los economistas están de acuerdo. Es decir, que las mercancías o productos que se lanzan al mercado mundial, son muy superiores a la capacidad de consumo del mismo, o lo que es lo mismo, que la capacidad adquisitiva está muy por debajo de la producción.

Este desnivel se ha producido por la influencia de varios factores que han dado por resultado que mientras la producción aumentaba enormemente durante los años anteriores a 1929, el consumo parecía poco menos que invariable. El desarrollo y perfeccionamiento de la técnica industrial, la mayor racionalización del trabajo y la intensificación de la explotación del obrero, son los factores que han permitido el aumento considerable de la producción mundial, aumento que queda demostrado con el examen de las estadísticas de producción anteriores a 1929, de los principales países del globo. Por otra parte, las grandes masas consumidoras, los obreros, han permanecido con los mismos medios adquisitivos, cuando no disminuidos, lo que ha sido la causa de que muchas mercancías quedaran invendidas, aumentando, por lo tanto, los stocks en forma desmesurada.

A partir del segundo semestre de 1929 el asunto empezó a tomar peor cariz. El capitalismo creyó que reduciendo la producción iba a poner en salvo sus intereses, amenazados por la ola de quiebras que empezaba a invadir el mundo.

La reducción de producción trajo aparejada consigo el despido de personal, disminuyendo con ello la ya reducida capacidad adquisitiva de los que iban quedando en la miseria. Por otra parte, los que todavía percibían su salario, veían como, de día en día, les eran menos asequibles los artículos que necesitaban consumir, ya que las grandes empresas industriales no se resignaban a reducir sus beneficios a pesar de haber reducido la producción, lo que se traducía en un progresivo aumento de precios.

Este sistema no ha hecho más que agravar el mal, ya que lo único que se ha conseguido ha sido llegar a un nivel adquisitivo muy bajo, y, a pesar de la reducción considerable de la producción mundial desde mediados de 1929 hasta hoy, la superproducción continúa amenazando de muerte el actual sistema económico. No obstante, se sigue aplicando el mismo plan que tan funestos resultados va dando: reducción de producción, despido de obreros y por

lo tanto reducción de consumo. O sea que nos hallamos encerrados dentro de un círculo vicioso, del cual el capitalismo parece no tener medios de salir.

La crisis no se hubiera producido si el capital hubiera empleado parte de sus beneficios en la mejora progresiva de la situación material y moral de los trabajadores, en lugar de emplearlos en perfeccionar los métodos de explotación de los mismos. Mejorando la situación material de aquellos, su nivel adquisitivo hubiera aumentado al mismo tiempo que aumentaba la producción por el desarrollo de la técnica y la racionalización del trabajo.

Pero el capitalismo antes de hacer concesión de alguno de sus derechos, parece preferir arrostrar el peligro de que se los arrebaten todos.

El mal se va agudizando. El número de parados aumenta de año en año, de mes en mes y de semana en semana. Raro es el día en que la prensa no nos anuncie nuevos cierres de fábricas o nuevas reducciones de personal.

¿Cómo terminará todo esto? Difícil es hallar respuesta a esta pregunta. Sin embargo, no hay que olvidar que actualmente se está construyendo el armazón de una nueva organización social, que en la nación mayor de Europa ha sustituido al régimen capitalista, que en el resto del mundo tantos desastres económicos viene ocasionando. La empresa, digna de titanes, está erizada de peligros y dificultades. Apesar de ello parece que va adelantando, como lo prueba el que muchos economistas de países capitalistas, empiezan a reconocer el éxito que va alcanzando el famoso plan quinquenal al que los mismos daban por fracasado rotundamente hace menos de un año.

El tiempo, supremo juez, cuidará de demostrarnos si el socialismo puede sustituir con ventaja al actual régimen económico.

XEC

DE COLABORACION

Desde las Ramblas

La Conferencia de Izquierdas por una parte y por otra la Asamblea del futuro partido Catalánista Republicán marcan dos puntos de la trayectoria que seguirá el movimiento sindical en Cataluña.

Es casi seguro que la unión total de Izquierda no podrá llevarse a cabo.

A los de Acción Catalánista Republicana les parece que pueden y deben de ir solos a dar la batalla, con solo sus ideas que sintetizan en cuatro fines: Catalánista, Liberalismo, Democracia. Es lógico suponer, que agrupando a todos los que sienten algunos de estos extremos, se aumentará los afiliados; pero, por contra, está la idea de Catalánista que colocan en primer término y que puede a su vez restarles fuerzas.

Para más desorientación, centros como Reus y Vilafranca del Penedés, ya dan unas condiciones de bloque con las demás fuerzas de Izquierda. Esto, al comentario imparcial se le aparece como una inconsecuencia. Si en Barcelona no admiten alianzas, ¿por qué han de admitirlas fuera?

En su día la declaración del día 11, el partido Catalánista Republicán, ya alarga su brazo hacia las Balearas, al manifestar que la libertad de Cataluña, a más de estar la consagrado política d'un fet natural i espiritual, representa una part inseparable de la plena libertat dels catalans, que som uns homes fills d'una terra estesa «çà i enllà» de la mar nostra, hereus d'una tradició políticament derivada i espiritualment única, i utilitzat d'un llenguatge propi que es la veu de l'anima i el nexa més sagrat i elhora més forta d'unitat col·lectiva, aunque más abajo dice que el partido se forma «ara com ara de la Catalunya es trica».

Estal Catalá, se une a los demás partidos, dando una impresión de que ha sabido ver, desapasionadamente, la cuestión.

De todas formas, aunque haciéndolo en diversos sentidos, se da la impresión de que los Izquierdas movilizan ya, mientras que por el contrario, no se da síntoma ninguno de ser adversarios. O bien están ya des de hace tiempo de acuerdo completo, o por el contrario no logran sus dirigentes la forma de dora la pildora a los de la «liga».

Los monárquicos de aquí, quieren sus cosas y la Liga tiene que decir a varios de los que se dirían elegidos, caso de presentarse ellos solos, que ceden su puesto a otros que hasta ahora habían sido sus enemigos políticos. Difícil es el arreglo, pero la necesidad obliga a ese sacrificio. A lo que no obliga, es a que los desheredados no busquen en otras listas un hueco donde colocarse.

Este partido centrista es un plato algo difícil de digerir para muchos regionalistas y el adorno con notas del señor Cambó se de ciden a probarlo.

La normalidad preelectoral es clara. Ayer fué clausurado el Ateneo Instructivo Obrero que dominaba en el mismo local que el Sindicato del ramo de Construcción y también quedó cerrada la Federación Local de Sindicatos Unidos que era a su vez estancia de otras diversas entidades. La censura sigue guardando celosamente su cometido. No se rá suizada la reunión que solicitada tenían los directivos de los Sindicatos Unidos. Y las elecciones se acercan.

De la provincia de Lérida hay que comentar la llegada a la capital de don Francisco Maciá. La prensa de referencia de un entu-

¡COMERCIANTES!

¡AHORA O NUNCA!

CAJAS REGISTRADORAS A 28 DUROS FRANCO DE PORTE

Artículo interesante. Para agentes revendedores por cuenta propia, concedemos exclusiva y grandes descuentos. Escríbete: CAJAS REGISTRADORAS MUNDIAL.

Apartado, 6 - CASTELLON



El Hogar del Porvenir

Sociedad Cooperativa de ahorro, crédito y construcción
PALMA DE MALLORCA

Sección de Mahón

Grupo de Menorca

Ponemos en conocimiento de los señores asociados de esta ciudad, Vilafranca y San Lluís, que el jueves día 19 del actual, a las 9 de su mañana, tendrá lugar la entrega de las tres casas adquiridas por esta Sociedad en la calle Pi y Margall número 167 169 y número 176-178 y Carretera de San Lluís número 28, de esta ciudad, a los asociados adjudicatarios de las mismas por sorteo del año último; invitándoles al expresado acto que se verificará en las casas de referencia.

Al mismo tiempo se les convoca a una reunión el mismo día indicado, a las 10 de la mañana, en el salón teatro del Casino «El Consey», de esta localidad, al objeto de proceder por sorteo ante Notario y entre los asociados de esta Sección, a la adjudicación de tres casas a construir por esta Sociedad.

Queda también invitado a ambos actos el público en general.

Mahón a 1.º de marzo de 1931. - P. A. del Consejo de Administración, LA COMISION LOCAL ASESORA.

siendo delirante y de un comportamiento cívico que hace honor a cuantos tomaron parte en el recibimiento. Sin un solo guardia, transcurrió todo el día en medio de un orden que no se alteró ni un solo momento.

El día esa noche de tenso, es lo que conviene a las fuerzas de izquierda, por ser el mejor procedimiento, para dar confianza a ese pueblo, que teme una Revolución por los derrotados imprevisos que puede tomar en el acto de manifestarse.

Ya se ha probado, con toda mala intención, el presentar el movimiento de Jaca como instigado por los comunistas, mejor dicho, siguiendo el tópico de modo, por el oro ruso; ¡qué oro será ese tan cacareado y que nadie ha visto por parte alguna!

Sabemos que sale de España el oro mandado por el Gobierno, para hacer operaciones de Hacienda Pública que, como la futura estabilización, tienen muchos contradictores; de lo que no nos damos cuenta es de que haya otra corriente aurífera que para los Pirineos.

Es comprensible que Rusia lance sus flechas a Alemania, que es un país de exportación, un país capaz de bastarse a sí mismo (y los cuatro años de guerra lo demuestran); pero a España, el más ligero análisis da el triste con la burda suscepción España en comunismo tiene por fuerza que ir siguiendo a la cola de las otras naciones.

Que Rusia se permita desafiarse al mundo, se comprende. Ella sola, en su agricultura, tiene una pajaza que le permite resistir al brío de las demás naciones. Así como el exceso de producción ha asediado a los Estados Unidos, a Inglaterra y a Alemania, por no haber los suficientes consumidores, en Rusia no. Su producción industrial es justa y, por lo tanto, no complica la situación ni pavoroso problema de los alta trabajo, con mayor razón al tener un régimen de casi un presión de intermediarios, que hace que los productos sean más adquisibles por su naturaleza.

Pero España, ¿cómo podría España resistir la avalancha anárquica que le vendría encima? No hablemos ya de la acción armada, sino que, sólo con la falta de importación, nos quedaríamos encerrados en un callejón sin salida.

Me permito esta digresión, que, no por sea bida, merece recordarse de cuando en cuando.

En ningún momento se ha querido dar en trade a idea comunista alguna, por considerarlo que perjudicaría con un pánico al sentir general de los antipáticos españoles.

Cambó nos ha obsequiado con otra pirra. Esa hay que comentarla despacio y aparte, ya que suficientes artículos tiene el leader de la célebre «Liga Regionalista - Centro Constitucional» para dedicarle el próximo artículo.

¡Ah! Me olvidaba. Los presos gubernativos siguen sin novedad.

JOSE MURGUÍA.

Barcelona 12 marzo 1931.

PRECIO FIJO

INTERESANTE OPORTUNIDAD PARA ADQUIRIR

VELOS, MANTILLAS,
MANTONES BLONDA
ARTICULOS DE SEMANA SANTA
Y PRIMERA COMUNION

A PRECIOS REALMENTE BARATISIMOS

LA FANTASIA

SUBASTA

El domingo día 22 del actual empezando a las 11 de su mañana y en el despacho del Procurador don Gabriel Orfila, calle Doctor Orfila 14, se venderán en pública subasta por pujas a la llana, las siguientes fincas:

- 1.º - Casa en esta ciudad calle de Ramis, números 45 y 47
- 2.º - Casa con terreno adjunto en la carretera de San Lluís, denominada «Vila Salom».
- 3.º - Casa en esta ciudad calle Cos de Gracia número 20.
- 4.º - Casa número 2 de la calle de San José de esta ciudad.
- 5.º - Casa en el pueblo de San Lluís calle de La Unión, número 18.

Para precios y condiciones dirigirse al indicado Procurador señor Orfila.

Para vender

Amoto tres cambios de marcha, con embrague, marca Triumph.
Escopeta de dos cañones, tres enganches, calibre 12. Toda prueba.
Informes: Gracia, 97.

Crónica local y general

Previsiones convenientes

A medida que se va acercando la fecha señalada para la celebración de las elecciones municipales, aumenta el interés de nuestros correligionarios, y aún podemos decir del público todo, por conocer los nombres que han de formar la candidatura que presentará el partido republicano.

Como ya se dan nombres, y se ha llegado a indicar alguno de los cargos que pueden desempeñar, hemos de prevenir a los nuestros para que no se dejen llevar por los impacientes, pudiendo asegurar que hasta el momento presente no hay decidido aún nombre ninguno.

Se hace preciso terminar la labor de clasificación y recuento para acordar el número de puestos a que podemos aspirar y cómo debemos llevar la lucha en cada distrito; y aunque las impresiones no pueden ser más optimistas, se quiere calcular bajo una base casi segura.

El Comité Local del partido depositó su confianza en una comisión de su seno que ha de proponer en su día la candidatura para que sea aprobada primero por el Comité y luego por la Asamblea general del partido, y dicha comisión no ha dado aún ningún nombre, ni en público ni en privado, y aún ha de tardar bastantes días en cumplir su cometido. Carecen, pues, de base, cuantos cálculos y suposiciones pueden hacerse.

Lo que conviene es que nuestros correligionarios hagan acto de presencia por las oficinas electorales que funcionan por la noche en la Casa del Pueblo, donde se trabaja con actividad, pudiendo bien decirse que aquello es un hormiguero al que aportan todos su ayuda.

Nunca, en ocasiones semejantes, se habrá manifestado tanto interés y entusiasmo, por lo que los elementos directores se muestran más que satisfechos.

No hay duda que la lucha se presenta bajo los mejores auspicios y que la movilización del partido es un hecho cada vez más alentador.

Tengan, pues, serenidad y confianza nuestros correligionarios y nuestros aliados que todo marcha normalmente y cada cosa llegará a su debido tiempo.

Concierto público

Programa del que se ha de ejecutar la música del Regimiento de Mahón mañana de 12 a 15:30 en el paseo de Isabel II, salvo fuerza mayor o contrarorden.

- «Sanlander» peso doble montañés Rosillo.
- «De Madrid» scharfa San Miguel.
- «Fiesta andaluza» de la zarzuela «El estremo» Chapl.
- «La rosa del azahar», selección Guerrero.
- «Puente de las cañas» peso-doble gallego Soutullo.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES DIA 19, FESTIVIDAD DE SAN JOSE Tres sesiones de abono
 A las 4 tarde. Prin. y plat. 1.50. Segundos 1.00. Butaca 0.50. Entrada 0.35.
 A las 7. 2.50. 1.50. 0.65. 0.40.
 Noche a las 9:45. 1.50. 1.00. 0.50. 0.35.

Un modelo de chico

Intensa y extraordinaria película de vigoroso y emocional argumento.
 Sábado día 21 y domingo día 22 Un nuevo e interesante programa estrenándose
ESTRAGOS DE PASION
 por la genitil Mery Nolan

SALON VICTORIA

MERCOLES DIA 17 MARZO. A las 6:30. Butaca 60. Palco 1.75 General 40.
SESION DE ABONO PARA LOS ABONADOS DE LOS SABADOS
 LAS LOCALIDADES SE RESERVARAN HASTA LAS 4:30 DE LA TARDE.
 La selección CINAES SONORA Y HABLADA por BILLIE DOVE

El hombre y el momento

JUEVES 19, FESTIVIDAD DE SAN JOSE. A las 4, 6:50 y 9:50. EL MISMO PROGRAMA
 A las 4: B. 50, P. 1.50. A las 6:30: B. 65, P. 1.75. A las 9:50: B. 55, P. 1.50 G. 40
 Sábado: LA CANCION DE LA ESTEPA Opera en COLORES.

CASINO DEL CONSEY

Jueves día 19 festividad de SAN JOSE. A las 5:15. (Entrada única 0.50)
 TIM MACOY en el formidable drama del Oeste: EL REPRESENTANTE DE LA LEY.
 A las 6 y a las 9:50. UN PROGRAMA DE DRAMA Y COMEDIA. DE GRANDIOSO EXITO.
 EL REPRESENTANTE DE LA LEY por TIM MACOY y JOAN CRAWFORD.

Ilusiones

Super comedia LIPA por la deliciosa MON MARS y WERNER FUETERER.
 Tarde: Butaca 60. General 55. Noche: Butaca 40. General 30.
 Sábado: EMBOSCADOS por la deliciosa actriz EVELIN BRENT.



LA NIÑA

TERESITA ROMEU PONS

Subió al cielo el día 17 a las 7 de la tarde

Sus padres doña Mercedes Pons Carreras y don Juan Romeu Cuallado, Comandante médico de Sanidad Militar, ausente, tíos y tías por parte de su padre, ausentes, participan a sus relaciones tan triste pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las cinco y media de la tarde.

Casa mortuoria: San José 87.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

Mahón 18 de marzo de 1931.

Fallecimiento

Ayer a las siete de la tarde, murió la encantadora niña Teresita Romeu Pons, preciosa criatura que hacía las delicias de su familia y de cuantos tenían ocasión de admirar su candor y sus angelicales atractivos.

Participes del sentimiento que embarga a la familia de la niña exilada, le expresamos nuestra condolencia en particular a los padres, doña Mercedes Pons y don Juan Romeu Cuallado, comandante médico de sanidad militar, estimado amigo nuestro y hoy ausente de esta isla.

Contribuciones

El día 20 del actual termina la prórroga concedida a la cobranza voluntaria de contribuciones del presente trienio.
 Pasada dicha fecha incurrirán en apremio los morosos.

Donativo

Los hermanos don Pedro y don Bernardo Carreras Vival, vecinos de San Luis, han entregado al señor Alcalde de esta ciudad, la cantidad de ocho pesetas, para los Establecimientos municipales de Beneficencia, cuya cantidad procede de lo que les ha correspondido como testigos en un juicio.

El rasgo es digno de elogio.

Saludo, invitación

En el correo de Palma, ha llegado esta mañana don Santiago Delgado García, gerente de la importante Cooperativa de Construcción «El Hogar del Porvenir», cuya Central radica en Palma de Mallorca.

El señor Delgado viene para asistir a los actos de entrega de cinco nuevas casas a otros tantos asociados de Menorca y presidir los sorteos de otras fincas en Mahón, Ciudadela y Alayor.

También son los propósitos del señor Delgado, agradecer personalmente la confianza que los menorchinos han depositado en su entidad que regenta, toda vez que en el corto plazo que lleva actuando en esta isla cuenta con una cartera de mil asociados.

Saludemos afectuosamente a tan distinguido señor, deseando le sea muy grata su estancia aquí y que su visita sea provechosa para la popular Sociedad «El Hogar del Porvenir».

Agradecemos también al mencionado señor la invitación que nos dirige para los actos de entrega de fincas a los asociados de esta localidad, favorecidos en el sorteo del año anterior, y a la reunión de asociados en el Consey, para efectuar el sorteo de otras tres casas entre los socios de esta Sección, actos que se celebrarán mañana a las 9 y a las 10 respectivamente.

TRIANON

JUEVES, FIESTA DE SAN JOSE Tarde y noche

El promotor de campeones

FILM ESTUPENDO a cargo de los grandes artistas LEW CODY, AILEN PRINGLE y la deliciosa SUE CAROL

Información militar

INSPECCION.—Al salir a la publicidad el número de nuestro diario habrá sido cumplimentada, salvo caso imprevisto, la orden de la plaza dictada ayer en los términos siguientes:

«1.º Mañana, a las once, inspeccionará el Excmo. señor General Gobernador Militar de esta isla los recintos del regimiento de Infantería Mahón núm. 65 a cuyo efecto se encontrarán formados en la Expiuada a la mención nada hora.

A continuación pasará una revista a los locales y dependencias.

La fuerza veterana no alterará el horario ni actos y servicios que tenga señalados.

2.º A continuación de la revista al Regimiento de Mahón, el Excmo. señor General Gobernador inspeccionará los recintos del Grupo de Ingenieros en su cuartel, así como revisará las dependencias del mismo.»

Servicio de la plaza para hoy:

Parada, Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Artillería don José Llanas.

Imaginario. Teniente Coronel de Infantería don Osvaldo Gómez.

Hospital y Provisiones. 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. 8.º Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería. Imaginaria. 2.º Oficial de Artillería.

Nota comercial

Exportación.—Vendrán toneladas de carga variada se llevó ayer tarde para Barcelona el vapor correo; entre ella 1 caja con pescado, 155 con queso, 99 jaulas con huevos, 27 con aves y conejos, calzado, alpergatas con planta de goma y otros efectos.

Importación.—El vapor «Bellver» ha traído hoy de Palma: 50 cajas con higos secos, 16 bultos maquinaria, 17 tejidos algodón, 50 bailes peje, 57 con cerveza, obra de barro, 150 sacos con algarrobas, 455 con cemento y yeso y otras mercancías.

De Valencia 50 sacos con arroz, 28 bultos muebles, 10 cajas con conservas de hortalizas y otros efectos.

De trasbordo Alicante 82 cajas con dátiles y 25 sacos con palatas.

Nacimiento

La niña Victoria Campa Mercadal, hija de Pedro y Juana, nació en la calle Prieto y Cuales número 49 el día 15 del actual.

De viaje

A bordo del vapor «Delfín» salieron ayer tarde para Barcelona 38 pasajeros, entre ellos doña Rosa Cebalot e hijos, don Antonio Morlá y familia, don José Briones Pons, don Pedro Montañez Villalonga y don Pedro Carreras.

En viaje de novios marcharon también nuestros amigos don Mateo Vives Campo mar y su esposa.

—Después de hallarse completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido unos meses en su casa, marchó ayer para Barcelona el capitan de la marina mercante nuestro estimado amigo y paisano don Martín Escudero Seguí.

—Precedentes de Palma han llegado esta mañana en el vapor «Bellver» 51 pasajeros, entre ellos el Director-gerente de la Electricidad Mahonesa don Francisco Andreu Sales y su señora y el comerciante don José Vives Lluís.

SALON VICTORIA

MERCOLES (De abono para los abonados de los sábados)

El hombre y el momento

Hablada por BILLIE DOVE

NUESTROS MERCADOS

Como en los días buenos hoy se ha reunido en nuestra pescadería una tonelada de pescado.

De todas las procedencias que en las mejores circunstancias envían pescado a nuestra plaza, se ha reunido hoy:

De Villa-Carlos había	26 Kg.
De Fornells	270 »
De Mahón	589 »
De Ciudadela	150 »
Total 1.035 »	

De Fornells había una cantidad de jaras bastante importante, que se vendió a 45 y 50 céntimos la carga. Además abundaban muy diferentes clases de pescados y entre ellas una buena proporción de moluscos.

Noticias marítimas

Vapores correo

Con el pasaje, la valija y carga, zarpó ayer tarde para Barcelona, el vapor «Delfín».

Regresará mañana y saldrá nuevamente por la tarde para el puerto de su procedencia.

—Esta mañana a las cinco y media, ha llegado el vapor «Bellver», procedente de Alicante, Ibiza y Palma, con el pasaje, la valija y carga. Capitán don Santiago Jaume Bisbal.

El «Bellver» limpió fondos en Valencia, y después pasó a Alicante, para sustituir la moto-nave «Infante don Juan», que se halla actualmente en Valencia para limpiar fondos y motores, practicándose un reconocimiento a los mismos y un recorrido general en las cámaras y cubierta.

El «Bellver» saldrá esta noche a las ocho para Palma.

Velero

Esta madrugada ha fondeado el moto velero «San José», procedente de Andraitx, con cargamento de algarrobas. Patrón don Simón Cervera.

Lo despacha el agente de Aduanas don Andrés Vives.

TRIANON

JUEVES DIA 19 MARZO. FIESTA DE SAN JOSE A las 6 y cuarto y 9 y cuarto

Un estupendísimo film Metro-Goldwin

El promotor de campeones

Finísima comedia METRO, basada en la vida moderna, magistralmente interpretada por los estupendos artistas: LEW-CODY, AILEN PRINGLE y la deliciosa SUE CAROL.

Precios: Palcos platea plas. 1.50. Palcos principales, 1.25. Entrada y asento, 0.50. Entrada general, 0.35. Media entrada, 0.20.

Domingo día 22: Una gran exclusiva: LA LEGION DEL AIRE, por ANTONIO MORENO.

Automóviles usados

En perfecto estado de motor, carrocería y neumáticos los tiene disponibles a precios increíbles

Un CITROEN torpeda	4 plazas	600'00
Un SEDEL	4/6 »	600'00
Un BUICK	5 »	600'00
Un BUICK	modelo 1926	2.750'00
Un FORD Camión.	Una tonelada	600'00
Un FORD Sedan	2 puertas antiguo.	600'00
Un FORD Sedan	4 puertas	1.000'00
Un FORD Sedan	2 puertas modelo 1927	1.500'00
Un CHEVROLET Sedan	4 puertas.	2.250'00

Rafael Roselló Plaza Constitución, 10

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el Digestónico del Dr. Vicents

VENTA EN FARMACIAS

Llegada de contratorpederos

Esta mañana, a las seis media, han sido divisados por el vigía de la Mola, la escuadrilla de contratorpederos de nuestra armada que por primera vez visitan este puerto, a excepción del buque «José L. Díez», que vino el año 1929 con motivo de las maniobras navales en Balazares.

La escuadrilla va mandada por el capitán de navío don Indalecio Núñez Quijano.

Sobre las ocho amarraban en el muelle de Poniente los cuatro buques, haciéndolo por el orden siguiente: «Sánchez Barcáiztegui», que va mandado por el capitán de fragata don José Ferrer; el «Almirante Ferrándiz», que lo manda don Benito Churiguán; el «José L. Díez», por don Juan Benavente; y el «Le Panto», por don Manuel Medina.

Todos los buques desplazan 1.800 toneladas y son de reciente construcción.

El día 16 salieron de Cartagena con rumbo a este puerto.

Mientras entraban había bastante público en los miradores, efectuándose con rapidez la maniobra de atraque y amarra de popa.

Cada buque lleva una tripulación de 142 hombres. Las características de los buques fueron publicadas hace unos días.

Los destructores «Veleco», «Alsedo» y «Lazaga» al salir de Cartagena debían recalar en Alicante, Ibiza y Palma, siendo probable que lleguen mañana.

Hoy se han hecho las visitas de protocolo entre los comandantes de los buques y las autoridades locales.

Se han visto también nuestros marinos de saludando gratis estancia en casa.

ZAPATEROS

Hacen falta para obra de señora, clase fina, trabajo fino. Indiquen precio que se desea cobrar cada par.

Zapatería de Leandro Orta. San Nicolás, 11. — Pamplona.

SE ALQUILAN

Bonitas habitaciones en el sitio más céntrico de Mahón propias para oficina o despacho, gabinete dentista o médico.

Informes, en esta imprenta.

SUBASTA

El domingo día 22 del actual, empezando a las once y en la Notaría de don Juan Flaquer, calle Anacleto número 17, se venderá en pública subasta la casa marcada con los números 26 y 28 de la calle de San Jorge de Villa Carlos.

Para precio y condiciones dirigirse a la dicha Notaría.

Bicicleta vendo

Por 10 duros. Cos de Gracia, 72.

NADIE puede ofrecer un

surtido tan completo de

Velos y Mantillas

a precios tan limitados

como la

Sucursal Terrés

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 18 a las 2-15.

EL MOMENTO POLITICO

Consejo de Ministros

Antes

A las 4 y 50 se ha reunido el Consejo de Ministros presidido por el Almirante Aznar en su despacho oficial.

Todos los ministros al llegar y separar con los periodistas arribaron al de Fomento señor Cierva el principal papel en la reunión que iba a celebrarse.

Al llegar el de Gobernación, marqués de Hoyos, los informadores le preguntaron:

—¿Acordarán ustedes levantar la censura?

—Creo que no hablaremos de este asunto.

Al salir

Los consejeros salieron a las 8 y 45. El marqués de Hoyos dijo a los señores de la prensa:

—Hemos tratado de la censura. Se levantará el comienzo del período electoral.

—Entonces el día 22.

—Con seguridad el 25, contestó el ministro, como en un último registro de avaro.

Viene luego el ministro de Estado, conde de Romanones, se plantea ante los representantes de la prensa y les obsequia con esta charla:

—Ferrocarriles, ferrocarriles y ferrocarriles ha sido nuestro tema. Yo, señores, he recibido una lección completa sobre materia ferroviaria. Es insuperable la armonía que reina en el seno del gobierno.

Dice el señor Maura que no se ha tratado ningún asunto político y manifiesta el marqués de Alhucemas que el consejo ha sido completamente administrativo.

—De ferrocarriles y de exposiciones hemos tratado principalmente, dice a los de la prensa el ministro de Instrucción, señor Gascañ y Marín.

El de Hacienda señor Ventosa, manifestó que había utilizado el acuerdo de auxilios económicos para cubrir los déficits de los presupuestos de las exposiciones. A Barcelona se le facilitarán seis millones y a Sevilla, tres millones, durante diez años, deduciendo de la décima parte durante los últimos nueve años. Los arbitrios de Barcelona se han reducido a ocho y medio millones.

Una comisión formada por representantes del Estado, del municipio y de las entidades económicas vigilarán las cuentas.

Dice el señor Cierva: En dos horas expuse un plan de ferrocarriles, carreteras y obras hidráulicas.

—Todo el señor Cierva, admitió a los informadores el ministro de Economía, señor Bugallal.

El almirante Aznar, jefe del Gobierno, salió de la reunión ministerial a las diez de la noche y ante la representación de la prensa se expresó como sigue:

—Mucho trabajo, mucho. El sábado continuará la explotación de proyectos el señor Cierva en unión del señor Ventosa.

Nota oficiosa

Como de costumbre se ha facilitado a la publicidad una nota oficiosa en la que el Gobierno incluye lo que tiene por conveniente de lo tratado en consejo de ministros. Comprende la nota los extremos siguientes:

Congreso hispano americano de cinematografía, obras públicas, nombramiento de una pensión que estudiará el modo de reponer a los funcionarios dejados cesantes por la dictadura arbitralmente y con stoppelo de la justicia y de los derechos adquiridos.

Consejos de guerra

Una sentencia

El Gobierno todavía no ha recibido noticia

del de la sentencia dictada por el consejo de guerra que acaba de actuar en Jaca.

Un miembro de dicho consejo ha hecho, al decir de la prensa, las manifestaciones siguientes:

Sólo podemos decir que se han rebajado 1355 años de las penas que solicitaba el fiscal. La deliberación ha durado treinta y dos horas. Hay varias conmutaciones de penas de muerte.

Se dice que el tribunal dictó cuatro abso luciones.

Una vida en peligro

Según la prensa informada por un miembro del consejo de guerra en Jaca, de las penas de muerte pedidas por el fiscal, el consejo sólo ha mantenido la solicitada contra el capitán Sediles no obstante haber pronunciado su deferente un informe maravilloso.

El capitán Sediles está por lo tanto amenazado de perder la vida.

Esta noticia levanta un movimiento de horror y conmiseración entre las personas buenas de toda España, las que representan día por día multitud de entidades se aprestan para solicitar el indulto del capitán Sediles.

Por dar severa solemnidad a la petición de indulto del capitán hoy el comercio de Jaca mantendrá cerrados sus establecimientos.

Las mujeres españolas y muchas asociaciones de toda España piden clemencia para los procesados por los sucesos de Jaca.

Buenas palabras

En contestación a la solicitud de la respetable señora madre del capitán Galán, el jefe del Gobierno, Almirante Aznar, ha dicho que tendrá una verdadera alegría si puede satisfacer los nobles y cristianos sentimientos que inspiran la petición de aquella honorable dama.

Las palabras del presidente del Consejo han despertado una esperanza general de que se salvará la vida del capitán Sediles.

No obstante se aconseja que no cesen las peticiones de indulto a fin de que sobre el Gobierno sea cada vez mayor la presión y se vea obligado a concederlo.

Noticias y comentarios

Los republicanos ante las elecciones

Madrid. — Presentarán sendas candidaturas de tres concejales los partidos Republicano Radical, Radical-Socialista, Federal, Derecha Liberal y Acción Republicana, o sea en total cinco facciones republicanas y quince candidatos.

Los preparativos electorales por parte de los republicanos son cada vez más animados y decididos. Lo mismo puede decirse de los socialistas.

Asamblea de diputaciones

Hoy se inaugurará la asamblea de diputaciones.

Han llegado los representantes de varias provincias.

Economía y religión

Barcelona. — En el Círculo Mercantil el ex ministro señor Bergamín dará una conferencia sobre la estabilización de la moneda.

Se ha autorizado a los teatros para que den función el miércoles santo.

A vueltas pluma

Ha dimitido el rector de la universidad de Sevilla.

El marqués de Alhucemas ignora que el rey se haya entrevistado con el señor Alba en París.

Los ministros de Fomento y de Hacienda han conferenciado sobre posibilidades económicas para planes y obras públicas.

Plumas stilográficas

Inmenso surtido en todas clases y precios

Tipografía Mahonesa

AL PUBLICO

PROXIMA INAUGURACION DE

LA SILDADORA

27, PLAZA DEL CARMEN, 27

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENÚ PARA HOY

Entrameces variadas
Paré de gusanos
Rifonez al jerez
Pescado a la romana
Tortera a la rosalia

Postres variados

MENÚ PARA MAÑANA

Entrameces variadas
Escupifias
Caneloni
Pescado salsa rica
Chuletas de cerdo

Postres variados

Precio del caballerito	5
Tréce 10 comidas clase superior	35
Abono mensual comida y cena (superior) (especial)	50
Abono mensual comida y cena (especial)	10
Hospedaje completo por día (tout compris)	10

HOJAS DE AFEITAR DE LA FÁBRICA NACIONAL DE ARMAS

"TOLEDO"

SON UNA MARAVILLA

Depósito para Cataluña y de otros Productos Nacionales S. A. Rambla de Canalejas, 9, Barcelona

bio y Jaime el Conquistador; infantes, don Juan Manuel y don Enrique de Villesca; el marqués de Santillana y el canciller Pero López de Ayala; nobles, Fernán Pérez de Guzmán, Juan Alvarez Gato, Gómez y Jorge Manrique e Inigo de Mendoza; sacerdotes o frailes, Gonzalo de Berceo, Juan Ruiz (el arcipreste de Hita), Alfonso Martínez de Toledo (el arcipreste de Talavera), Diego Enriquez del Castillo, Ambrosio de Montesino y Juan de Pa dilla (el cartujano), por no citar sino clásicos; y es que entonces la lectura — riqueza del alma — era sinónimo de fortuna — riqueza material.

Con el papel el libro fué, aunque no tanto como antaño, costoso, pero sobre todo daba origen a crasísimos errores y a falsedades sin cuento, por cuanto el arte del copista iba desnaturalizándose, al igual que toda la sociedad, y de arte bello que llegó a ser lo vemos trocarse en rutinario oficio, cuyos menestrales participaban de los engaños y arterías a que está sujeto todo lo que cae en manos del vulgo inconsciente; y no obstante es el siglo de oro del libro, objeto entonces codiciado como no ha vuelto a serlo, y no, ciertamente, por la habilidad, por el refinamiento en los detalles suturarios, sino por la escasez de producción, ya que la difusión de la cultura quita más adelanto al libro el señuelo de la rareza, y de la dificultad y motiva el descenso; es la época de los códices ornamentados aún, pero que ya no son calígrafos que copian con paciencia los ejecutores, sino copistas

do a la planta de sus tallos fuertes y de su corteza inferior; hecho lo cual se dividía el tejido celular en delgadas capas, que se sometían a la acción de las aguas del Nilo, sacándolas después y extendiéndolas sobre tablas formando una capa sobre la cual se colocaban alternativamente unas y otras en disposición perpendicular, prensándolas luego, resultando un material muy semejante al papel de rafia, firme, pero utilizable sólo por una de las caras; el pergamino; por el contrario era, de origen animal; es el cuero de los animales sacrificados, colocado en una disolución de agua de cal, para facilitar el raspado de pelo, y alisado después mediante la piedra pómez.

De aquí las tres clases de libros primitivos: los escritos sobre pieles, hojas o cortezas de árboles, que constituyen la forma vulgar; los que están redactados sobre metales o piedras preciosas, forma solemne, siendo por lo general libros sagrados, leyes, actos públicos; y aquellos que se retenían en la memoria, forma divina; y como la escritura es humana nace porque es lazo de unión y el hombre la necesita; pero todavía no hemos pasado de los primeros balbuceos de la vida del libro, si es que libro puede ser todo lo citado, aunque como germen del mismo hay que considerarlo.

Y la infancia del libro empieza en el momento mismo en que la condición del objeto delgado y plano de la materia escriptoria, fuera este pergamino, papiró o liber, aconsejó la aglomeración de

CASAS RECOMENDADAS

Gilberto Perugia

Plaza Cataluña, 3, 2.º 2.ª Tel. 20630. BARCELONA

SORDERA

Sin operación, sin dolor, para los sordos, los débiles de oído, a los que padecen de zumbidos y también a quien haya probado de todo sin ningún resultado, el placer de oír es finalmente concedido gracias a un nuevo método eficaz de Protésis Auricular que es el fruto de laboriosos estudios científicos realizados contra la Sordera, Debilidad de Oído, Zumbidos, etc.

Los interesados podrán consultar con toda confianza al eminente especialista de Suiza y Bolonia en Protésis Auricular, señor Gilberto Perugia, que hará demostración práctica de su nueva aplicación

Demostraciones gratuitas: de 9 a 17

- MAHON. Sábado 21 marzo: HOTEL CENTRAL.
- VILLACARLOS. Domingo 22 marzo: FONDA CASINO.
- MAHON. Lunes 23 y martes 24 marzo: HOTEL CENTRAL.
- ALAYOR. Miércoles 25 marzo: FONDA DEL COMERCIO; Calle de Sta. Rita, 18.
- MERCADAL. Jueves 26 marzo: CAFE ANASTASIO.
- CIUADELA. Viernes 27 y sábado 28 marzo: HOTEL FELICIANO; Plaza de Alfonso XIII.

L'ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS
ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS
Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pl y Margall, 11

Albayalde en pasta Químicamente puro garantizado

El mejor y el de más rendimiento
Fabricado por la Real Compañía Asturiana de Minas
Insustituible para la mezcla con nuestro producto
VERDE CARDENILLO PURO «Veri d'oram»
La pintura más resistente al exterior y al agua del mar
Venta: **CASA BURGILLO**
Fundada en 1869
Pl y Margall, 26 MAHON Teléfono. n.º 22

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON
Calidades Inmejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijanto siempre

**PARA COLONIAS Y QUINAS
DESDE 3'25 PTAS. LITRO**

CASA MIR DOCTOR ORFILA. 22

Gran variedad en lanas para labores
DESDE 0'50 PTAS. MADEJA

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera.



DOS LIBROS TRASCENDENTALES

Como hicimos la revolución de octubre

Por León Trotsky

Precio. Dos pesetas

Campesinos y bandidos

Por Vsevolod Ivancov

Precio. Dos pesetas

Ediciones de «NOSOTROS»

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona 17 de marzo de 1931

Francos cheque	37 05
Libras id.	46 00
Dólar id.	9 465
Liras id.	49 63
Interior serie A.	68 10
id. B.	68 00
Amort. 5 p 100 serie A. 1920	90 30
id. B. 1920.	90 57
Exterior serie A.	85 80
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p. 100 1922	00 00
id. F. C. Norte Prioridad 5 por 100	72 75
Amort. 5 p 100 serie A. 1917.	85 25
Amort. 5 p 100 serie B. 1917.	85 90
Obligaciones S. S. S. General	
Aguas Barcelona 6 p 100	006 00
Acciones norte fin mes	92 45
id. Alicante id.	79 20
id. Andaluces id.	54 70
d. Orenses id.	00 00
d. Colonias id.	103 85

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona 17 de marzo de 1931

Amortizable 5 p 100 A 1920	90 35
id. B 1920	90 35
Interior 4 p 100 A	68 05
id. B	68 05
Amortizable 5 p 100 A 1917	85 25
id. B 1917	85 25
id. 5 p 100 A 1927 libre	100 25
id. 5 p 100 B 1927 libre	100 25
Exterior 4 p 100 A	85 85
id. B	84 65
Obligaciones Norte Prioridad	72 75
Alicantes 3 p 100 1.ª hipoteca	67 00
Andaluces 2.ª serie fijo	41 00
Ceds. B. Hip. España 4 p 100	00 00
id. id. id. 5 p 100	98 40
id. id. id. 6 p 100	109 70
Francos cheque París	00'00 a 37'05
Liras id. Roma	00'00 a 49'60
Dólar id. New York	0 0'0 a 9'465
Libras id. Londres	00'00 a 46'00
Reichmarks id. Berlín	0 0'0 a 2'255

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	185 00
Onzas y sus fracciones	185 00
Isabelinos	184 00

uros por título

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES		Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. M. hós 6% E 1897	100			
» » » 6% E 1916	100			
» » » 5% E 1921	100			
Emplo. 100.000 ptas.	100			
» Ayunto. Mahón 5% E 1921	100			
Emplo. 45.000 ptas.	100			
» Ayunto Mahón 6% E 1925	100			
» » » 6% E 1927	100			
libre impuestos.	100 105			
» » » 6% E 1929	100 104			
libre impuestos.	100 104			
Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A.	100 114			
Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A. 6%	100 105			
Acciones Banco de Menorca.	5			
» Banco de Ferrerías	10			
» Crédito Mercantil de Menorca	50 75			
Acciones Sociedad General de Alumbrado	5			
Obl. Sda. Gral Alumbr. 6%	100 104			

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º abril 1931, de las DEUDAS INTERIOR EXTERIOR y AMORTIZABLE.

También descontamos los cupones de otros valores cuyo importe líquido nos sea conocido.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento abril de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

OBRA NUEVA

EL OBRERO

por ESTVRNELS

La trágica vida de los asalariados presentada con rasgos sobrios por este escritor flamenco.

Precio: **Cinco pesetas.**

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

RECUERDO HISTORICO

Cómo habló Castelar a la reina doña Isabel II

Castelar estuvo una vez en Palacio. Tanto se le requirió para que fuese que no quiso pecar de desconfianza, sabiendo, al mirarse por dentro, que saldría tan republicano como había entrado. Fué a raíz de aquellas Cortes Constituyentes de 1834, de las que salió con firmeza la dinastía y el trono y en las que se inició una disidencia entre los progresistas y los conservadores. Isabel II le preguntó a don Emilio qué opinaba de tal disidencia, y el gran tributo contestó así:

«Que esta disidencia se patentizará más tarde. Pues vuestra majestad entonces en la indeclinable alternativa de elegir entre ellos, optará por los conservadores. La primera victoria será vuestra, majestad, porque estos personifican y definen intereses muy poderosos; pero, al declararse los progresistas antidinásticos, serán derrotados en el primer choque con el trono, y en un segundo choque le vencerán. Vuestra majestad con toda su dinastía será destronada, pues los progresistas representan, frente a los intereses fuertes, pero efímeros, de los conservadores, ideas que parecen al pronto débiles y son inmortales.»

El mundo es un campo de batalla entre las ideas y los intereses; las victorias definitivas son todas de las ideas.»

Noticias de todas partes

LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

París. —La «Revue des Vivants» ha abierto un concurso entre sus lectoras para saber quién será elegido Presidente de la República francesa.

En los resultados del mes de febrero figuran en primer lugar el actual Presidente, señor Doumergue, y a continuación, con 20 votos de diferencia, el señor Briand; después, los señores Doumer y Palmiévé.

INMIGRACION EN MEJICO DE CAMPESINOS ESLAVOS

Méjico, 10. —Los ministros del Interior y de Agricultura han acordado permitir la inmigración en Méjico de varios miles de campesinos eslavos.

Con este fin partirán inmediatamente para Europa dos delegados del Gobierno, que han sido encargados de seleccionar los emigrantes que han de venir a Méjico.

Los emigrantes eslavos vendrán a América bajo la protección de la American Slavic Colonization Trust Incorporated.

EL PARTIDO LABORISTA INGLESE EXPULSA A MOSLEY

Londres, 10. —La resolución adoptada por el Comité ejecutivo del partido laborista respecto a sir Oswald Mosley, dice así:

«El Comité ejecutivo nacional estima que la acción de sir Oswald Mosley tratando de crear un nuevo partido, cuyos candidatos parlamentarios se presentarían para luchar con los propios candidatos laboristas, no puede conciliarse en modo alguno con las obligaciones aceptadas por dicho señor en su calidad de miembro del partido laborista, y esta acción suya constituye un flagrantísimo acto de lealtad.»

PARIS SILENCIOSO

París, 10. —El «Bulletin Municipal» publica hoy la ordenanza del prefe de Policía sobre la reglamentación de los ruidos, prohibiendo todos los susceptibles de turbar la tranquilidad de los parisienses.

LA ANTIGUA ATENAS

Atenas, 10. —Los trabajos arqueológicos para sacar a la superficie la antigua Atenas, al pie de la Acrópolis, comenzarán a mediados del próximo mes de Abril, bajo la dirección de arqueólogos norteamericanos y griegos.

LA LEY SECA EN EL BRASIL

Londres, 10. —Telegrafan de Río de Janeiro al «Daily Mail»:

«El Brasil no tardará en ser un nuevo país ganando a la causa de la prohibición.»

El jefe superior de la Policía de Río ha dado órdenes prohibiendo la venta de las llamadas bebidas blancas —wisky, ginebra y ron— durante todo el día de los domingos y días festivos, y los restantes días después de las diez de la tarde.

Al mismo tiempo ha dispuesto que durante las horas autorizadas sólo puedan venderse pequeñas cantidades de estos líquidos.»

hojas, descubrimiento natural que satisfacía las necesidades por todos experimentadas, pues el libro empieza potente siendo reflejo del pensamiento del pensador, pues hasta entonces en éste moría el pensamiento.

Y aquí tienen también su origen las bibliotecas, por cuanto que la reunión y custodia de libros se impuso, no obstante ser casi imposible, porque la escritura fué siempre un auxiliar deleznable e imperfecto, y más entonces que la materia escritoria era escasa y costosa y el procedimiento difícil.

Y tras la infancia del libro aparece fuertemente delineada la juventud del mismo, con la aparición del papel, que el libro no fué libro sino con el papel, invención china, anterior en un siglo al nacimiento de Cristo. Isai Lun, funcionario palaciego del hijo del Sol, descubrió el nuevo material mezclando trapos, hilo de cáñamo, fibras y cortezas vegetales, cuando Grecia y Roma no conocían aun el libro que el imperfecto que se arrollaba y las tablillas enceradas; claro está que aislada China pudo comunicarse con el sino tarde e indirectamente, pues son necesarios bastantes siglos para que los tártaros conozcan el invento y más hasta que los árabes, en 751, hicieron prisioneros a dos obreros papeleros chinos, primeros maestros del arte en los países mediterráneos; con tal prisión el papel es conocido en Europa, siendo españoles los intermediarios, y la fábrica de Játiva en el siglo XII,

la primera de Europa que produjo papel, siendo focos principales también de producción Toledo, Valencia, Gerona y Manresa, algunos de los cuales existen invariables.

Laborioso viaje de mil quinientos años de Oriente a Occidente. Hoy tardarían segundos de minuto en comunicar un descubrimiento útil al mundo entero.

Durante su juventud el libro era en extremo costoso y tan lenta su difusión como difícil, y consiguiente que no hablamos de la época de los palimpsestos, engendrados por la gran carestía de pergamino, ni de aquellas en que los salarios eran tan exorbitantes, y subidos, que los copistas, miniaturistas, decoradores y encuadernadores eran considerados hidalgos de pro, sino llana y sencillamente cuando el libro era trabajado normalmente, lo que no le impedía elevar su coste a 250, a 500 a 1000 pesetas; entonces un libro raro constituía el patrimonio de una familia, era una buena dote, servía de objeto de cambio por tierras, dehesas, ganados, alhajas principescas, algo así como el che que moderno, el billete de banco o la letra de cambio: era dinero contante y sonante, que los reyes se prestaban mutuamente, para cuya conducción eran menester verdaderos ejércitos que evitaran el robo y los custodiasen. Por eso los hombres de ciencia, los literatos, los sabios de entonces figuran en las filas de la realeza, de la aristocracia, de la nobleza, de los cenobios; reyes fueron Alfonso el sa-